

# 古典文明与现代世界： 数智时代社科情报学助力文化传承与发展

## ——中国社会科学情报学会 2024 年度学术年会综述

中国社会科学情报学会 2024 年度学术年会于 12 月 4 日至 6 日在南京大学召开。本届年会主题是“古典文明与现代世界：数智时代社科情报学助力文化传承与发展”，重点围绕新的文化使命下社科图书情报人在促进中华优秀传统文化传承与发展、建设中华民族现代文明中的担当和作为展开交流研讨，全方位展示了近年来社科图书情报事业发展新成就。来自全国科研院所、高等院校和各地图书馆的学会代表 70 余人参加了会议。本次会议由中国社会科学情报学会主办，中国社会科学院图书馆和南京大学信息管理学院承办。会议得到了国家哲学社会科学文献中心、中国古典文明研究院考古图书馆（希腊）和同方知网数字出版技术股份有限公司的支持。

年会开幕式上，南京大学社会科学处张明副处长代表校方致欢迎辞，他对中国社会科学情报学会各位专家学者的到来表示热烈欢迎，介绍了南京大学为贯彻落实习近平总书记关于建设“第一个南大”的重要指示精神所开展的主要工作及取得的成绩，并结合当前学科环境变化对信息资源管理学科建设提出期望。中国社会科学情报学会理事长，中国社会科学院图书馆党委书记、馆长王岚代表学会致辞，他要求学会要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大及二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记致首届世界古典学大会贺信精神，充分发挥社科情报领域在中华优秀传统文化传承与发展、建设中华民族现代文明中的作用，深入推动我国图书情报事业高质量发展。南京大学信息管理学院院长裴雷教授主持开幕式。

学术交流环节主要包括特邀报告，主题报告，行业馆长、青年院长论坛三个阶段，邀请多位学界业界知名专家学者进行大会报告和研讨。

（一）特邀报告阶段紧紧围绕本届年会主题，共包括四场主旨报告。

中国社会科学院外国文学研究所张培均博士以“古今中西之争与古典学研究”为题，对古典学的定义、兴起与发展进行阐述，指出中国的古典学研究应该有古今中西之争的视野，并重点以中国社会科学院在古典学学科建设、期刊建设以及人才培养等方面的举措为例进行介绍，为深

入贯彻落实习近平总书记致首届世界古典学大会贺信精神、推动中西合璧的古典学建设提供参考借鉴。

学会副理事长、国务院学位委员会第八届信息资源管理学科评议组召集人、南京大学信息管理学院的孙建军教授以“数智时代的信息服务创新思考”为题，简要介绍信息服务内涵和演化历程，认为数智时代信息资源管理学科的重要方向包括数据开放共享、专题数据库建设、图书馆智能化、AI治理服务等，并结合公共文化服务领域的典型案例进行解析，最后从充分挖掘信息服务机构的文化基因、面向智慧数据的数据治理、协同开发与价值共创等多个方面提出数智时代信息服务的创新思考。

学会副理事长、山东理工大学信息管理学院院长曹树金教授以“领域知识图谱和大模型在社科情报领域的应用”为题，对领域知识图谱(DKG)、大模型(LLM)场景化应用技术、DKG与LLM的融合发展等进行简要介绍的基础上，提出了DKG与LLM赋能社科情报工作的思路，并从科技人才政策知识图谱构建与应用、基于知识图谱的党史论文检索系统建设等多项应用案例进行重点阐述。

学会常务理事、南京农业大学信息管理学院黄水清教授以“计算人文学科的内涵、体系及机遇”为题，简要介绍了计算人文(数字人文)学科的起源、定义、发展历史等，认为计算人文以人类表达为研究对象、以人文学科的问题为研究问题、以数据基础之上的计算为研究方法，指出当前面临国家战略需求、信息资源管理一级学科更名和新文科建设等重大发展机遇，计算人文学科体系和学科理论将得以进一步形成和完善。

学会副理事长、北京大学图书馆党委书记郑清文研究员，学会理事、中国人民大学智能信息分析研究中心主任卢小宾教授，学会常务理事、南京大学信息管理学院朱庆华教授，学会副秘书长、中国社会科学院图书馆人事处赵慧处长主持本阶段报告。

(二)主题报告阶段分别围绕“社会情报学的初心使命”“社会情报学的变革发展”“数智时代社会情报的治理”三个分主题展开，共包括10场学术报告。

“社会情报学的初心使命”主题报告阶段，学会常务理事、天津师范大学大数据科学学院院长王曰芬教授以“大模型背景下多来源数据的情报分析实践及思考”为题，从大模型背景下情报分析可用的数据源、情报分析面临的困惑、数据挖掘与情报分析方法的应用建构等方面进行详细介绍，并结合具体应用案例提出自己的思考。学会副理事长、中国人民大学书报资料中心高自龙总编辑以“开放科学时代学术交流与传播的新生态”为题，介绍了开放科学环境以及学术期刊作为、预印本及平台的发展概况，重点对哲学社会科学主文献平台和哲学社会科学预印本平台的建设情况予以介绍。学会常务理事、河北大学图书馆馆长金胜勇教授以“数字出版物供给机制研究”为题，从数字出版物供给视角，对该课题的研究背景和对象、现有机制及现存问题、调整原则、基本思路和创新机制等予以详细阐述。

“社会情报学的变革发展”主题报告阶段，武汉大学信息管理学院副院长王平教授以“AI4IS

与 IS4AI: 驱动情报学发展的“双螺旋引擎”为题, 指出 AI 与基础科学的深度融合将开启“AI+ 科学”“双螺旋引擎”共振驱动的科学新范式, 在此基础上深刻阐述了“AI+ 情报学”范式的生成理路和内涵、理论与实践路径, 并进一步提出 AI 应用情报学研究的发展张力和未来展望。学会理事、南开大学商学院网络社会治理研究中心主任王芳教授以“情报学理论研究的非同步性: 视域、认知与实践”为题, 深入探讨情报学理论研究的非同步性问题、相关的风险, 并提出对策和建议, 呼吁情报学领域要重视情报学理论构建。学会副秘书长、中国社会科学院图书馆文献中心建设部赵以安主任以“发挥图书馆优势, 助力古典学研究”为题, 详细介绍了中国社会科学院图书馆举办首届世界古典学大会古典学研究成果展、建设中国古典文明研究院考古图书馆以及筹备中国古典文明研究院揭牌仪式等情况, 并提出未来中国社会科学院图书馆为落实好习近平总书记致首届世界古典学大会贺信精神将要推进的系列重要工作; 同时他还介绍了国家哲学社会科学文献中心建设古典学专栏、外文 OA 图书专栏, 上线鸿蒙原生应用系统等最新进展。

“数智时代社会情报的治理”主题报告阶段, 学会副秘书长、中国科学技术信息研究所国家科技信息资源综合利用与公共服务中心副主任刘耀教授以“基于大语言模型的人文社科类业务智能体构建平台研究”为题, 聚焦人文社科类业务智能体构建, 阐述了大模型在专业领域的应用思路。学会理事、杭州电子科技大学王琳教授以“中国信息哲学视角下情报学元理论的再审视”为题, 将中国信息哲学引入情报学, 探讨了中国信息哲学对情报学元理论研究的影响与意义。学会副理事长、同方知网数字出版中心总经理谢磊博士以“人工智能助力社科情报创新发展”为题, 介绍了知网大模型的建设进展及其衍生工具在学术科研中的相关应用, 并结合数智时代社科情报事业发展提出自己的思考。南京大学信息管理学院赵月华副教授以“数智驱动的患者赋能信息实践探索”为题, 围绕为什么要患者赋能、如何实现智能驱动的患者赋能等, 详细介绍了其开展的数据驱动的在线健康社科情感支持量化研究和智能驱动的患者用药信息问答框架构建两项研究进展。

学会副秘书长、中山大学信息管理学院韦景竹教授, 学会理事、天津师范大学管理学院院长刘冰教授, 学会常务理事、南京大学信息管理学院黄奇教授, 学会理事、上海大学文化遗产与信息管理学院盛小平教授, 南京大学信息管理学院副院长胡广伟教授, 学会理事、南京农业大学信息管理学院副院长何琳教授, 学会秘书长、中国社会科学院图书馆巩文副馆长, 南京大学信息管理学院副院长康乐乐教授以及南京大学信息管理学院潘雪莲副教授主持本阶段报告。

(三) 行业馆长、青年院长论坛阶段以“数智时代社会情报学的愿景”为主题, 学会常务理事、国家图书馆立法和决策服务部田贺龙副主任等四位专家进行了现场交流。

田贺龙副主任结合国家图书馆立法和决策服务部业务工作, 阐述其对图书馆决策咨询馆员基本素养的理解, 强化了对图书情报机构在国家决策中所承担的使命和责任的认知。康乐乐教授围绕全球人文社会科学学科发展态势变化, 指出社科情报学面临的机遇与变革, 提出社科情报学教育应面向产业、交叉融合和数智创新的发展思路。何琳教授从中国特色哲学社会科学“三大体

系”建设等视角出发，分析信息资源管理学科的核心优势，提出建设中文语料库的重要意义。韦景竹教授提出要加强图书情报学科宣传推广，不断增强学科话语权。裴雷教授在本阶段的主持和总结中强调，面对外部环境变化，图书情报学科要不断提升学科门槛、提升人才培养品质、提升学科显示度，践行学科使命担当。

年会闭幕式上，巩文秘书长和胡广伟教授进行了会议总结。巩文秘书长指出，本届年会紧扣会议主题“古典文明与现代世界：数智时代社科情报学助力文化传承与发展”，围绕理论与实践创新开展了多场次学术交流与研讨，专家云集、形式多样，交流思想，启迪智慧，体现出社科情报人发挥学科作用，推动中华优秀传统文化传承与发展、建设中华民族现代文明取得的新进展、新成就；同时针对学会未来发展进行展望，期望学会继续学习领会党的二十届三中全会精神和习近平文化思想，不断探索实现图书情报事业高质量发展的路径。胡广伟教授对与会专家表示感谢，并结合社科情报学科面临的新机遇和变革，希望与会专家以此次会议为契机，汲取古典智慧，开创现代文明，努力开创社科情报事业发展的新时代。南京大学信息管理学院副院长邓三鸿教授主持闭幕式。

本次年会还通报了中国社会科学情报学会九届九次常务理事会、九届七次理事会的有关情况。根据会议决定，中国社会科学院图书馆原副馆长张大伟因退休不再担任中国社会科学情报学会秘书长，选举巩文为中国社会科学情报学会秘书长，增选谢磊为中国社会科学情报学会副理事长，增选甘肃省委党校（甘肃行政学院）图书和文化馆馆长慕小军、综合业务部副主任毛为伟和同方知网中国科学文献计量评价研究中心副主任汤丽云为学会理事。



（执笔人：孔青青、赵慧、赵以安、解放）